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26. Trägheitsmomente eines Ellipsoids 8 Punkte
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wird ein Ellipsoid mit den Halbachsen a, b und c definiert. Dieser Ellipsoid besitzt zudem eine konstante
Massendichte ρ0.

(a) Berechnen Sie die Gesamtmasse dieses Ellipsoids.

(b) Bestimmen Sie die Hauptträgheitsmomente des Ellipsoids. Diese sind durch
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definiert.

(c) Geben Sie das Integral zur Berechnung der Oberfläche des Ellipsoids an. Setzen Sie die Parameter-
darstellung vollständig ein. Das Integral muss nicht ausgerechnet werden.

Hinweis: Man denke bei der Parametrisierung des Ellipsoids an die Parametrisierung der Ellipse aus
Aufgabe 21.

Bitte wenden −→



27. Kugel mit inhomogener Massendichte 5 Punkte

Wir betrachten eine Kugel um den Ursprung mit Radius R, deren Massendichte von der Poldistanz θ
abhängig ist und als

ρ = ρ0
(
1 + α cos θ + β cos2 θ

)
geschrieben werden kann. Mit ρ0, α, β werden Konstanten bezeichnet.

(a) Berechnen Sie die Gesamtmasse M der Kugel.

(b) Berechnen Sie die Koordinaten des Schwerpunkts S der Kugel. Diese sind durch
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definiert.

28. Differentiation von skalar- und vektorwertigen Funktionen 7 Punkte

(a) Beweisen Sie die folgenden Differentiationsregeln für vektorwertige Funktionen A(t), B(t):

i. dt [A ·B] = dtA ·B +A · dtB

ii. dt [A×B] = dtA×B +A× dtB

iii. A · dtA = |A|dt|A|
(b) Es seien φ(x, y, z) und ψ(x, y, z) skalare Funktionen und C(x, y, z) ein Vektorfeld. Zeigen Sie folgende

Differentiationsregeln:

i. ∂r (φψ) =
(
∂rφ
)
ψ + φ

(
∂rψ

)
ii. ∂r (φC) = φ∂rC +

(
∂rφ
)
· C

iii. ∂r (φn) = nφn−1 ∂rφ

(c) Wir betrachten ein Teilchen, das sich mit der Geschwindigkeit v(t) bewegt. Der Betrag der Geschwin-
digkeit soll konstant sein, also

v ≡ |v| = const .

Zeigen Sie, dass dann die Beschleunigung a = dtv senkrecht auf v steht.


